1) 
A: Entschuldigen Sie bitte. Können Sie mir sagen, wie ich zu Fuß von hier zu das Konzerthaus. kommen kann?

B: Ja. Wenn Sie durch die auf der Hedwigskirchgasse in Richtung Süden fahren gehen, kommen Sie auf die Französische Straße. Und gehen Sie auf der Französischen Straße nach Westen und biegen gehen Sie an der ersten Ampel links ab. Sie sehen den Gendarmenmark auf der linken Seite. In der Mitte des Platzes finden Sie das Konzerthaus.	Comment by Microsoft Office User: 質問は「歩いて」なので、fahren, abbiegen, einbiegenの単語を使えません。また、gehenの場合はauf der Straßeではなくdurch die Straßeという表現が一般的です。

A: Danke! Gibt es Geschäfte auf dem Weg? Ich würde gerne etwas zu essen kaufen.

B: Tut mir leid, ich weiß es nicht. Aber wenn Sie am Gendarmenmarkt vorbeigehen und durch die auf der Französische Straße geradeaus nach Westen gehen, finden Sie den Bahnhof Französische Straße. Sie sollensollten dort etwas kaufen können. Um vom Bahnhof zum Konzerthaus zu gehen, gehen Sie durch die auf der Französische Straße nach Osten und von dort biegen in die Charlotten Straße ein. In der Mitte des Gendarmenmarkts befindet sich das Konzerthaus.	Comment by Microsoft Office User: この場合は接続法IIを使います。

A: Vielen Dank! 

2)
A: Es hat sehr viel Spaß gemacht. Wohin gehen wir als nächstes?

B: Wir fahren mit dem Zug zum Bahnhof Kurfürstendamm. Dort gibt es ein schickes Café.

A: Großartig. Wie kommen wir dahin?

B: Wir nehmen die U6 bis zur Station Hallesches Tor. Wir steigen dann in die U1 Richtung Uhlandstraße um. Nach einiger Zeit erreichen wir die Station Kurfürstendamm. Auf diese Weise müssen wirWir nur einmal umsteigen.	Comment by Microsoft Office User: Haben Sie den S-Bahnhof Marienfelde mit dem U-Bahnhof Mariendorf verwechselt?

A: Das ist gut. Ich freue mich schon darauf.
