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１）die Deutsche Staatsoper → das Konzerthaus　（徒歩）

„Wie komme ich zu Fuß von der DeutschenDeutsche Staatsoper zum Konzerthaus？“
„Gehen Sie die Straße Unter den Linden Richtung Westen. Die dritte Straße links ist die Charlottenstraße. Wenn Sie diese links gehen, kommen Sie zum Konzerthaus. Das Konzerthaus steht aufin dem Gendarmenmarkt.“
„Vielen Dank.“ 

２）S-Bahnhof Marienfelde → U-Bahnhof Kurfürstendamm　（電車）

Am Bahnhof Marienfelde: 
„Entschuldigen Sie bitte, wie komme ich zum Bahnhof Kurfürstendamm？“
[bookmark: _GoBack]„Sie fahren mit der S2 sechs Stationen bis die Bahnhof Potsdamer Platz. Dort steigen Sie in die U2 um, fahren mit der Bahn Richtung Ruhleben vier Stationen bis die Bahnhof Nollendorfplatz. Da steigen Sie in die U1 um, fahren mit der Bahn Richtung Uhlandstraße zwei Stationen. DannSie kommen Sie am Bahnhof Kurfürstendamm an.“	Comment by Microsoft Office User: „bis Potsdamer Platz“または„bis zum Bahnhof Potsdamer Platz“ 。あるいは„bis Bahnhof Potsdamer Platz“という人もいます。以下同様。
„Gibt es einen anderen Weg？ Ich möchte mit der S-Bahn-Ringlinie fahren.“
„Ja, das ist auch möglich. Sie fahren mit der S2 drei Stationen bis die Bahnhof Südkreuz. Dort steigen Sie in die S41. Die S41 ist eine der Linien, die auf der Ringbahn fahren.S41 ist eine S-Bahnhof-Ringlinie-Linien. Sie fahren mit der Bahn drei Stationen bis die Bahnhof Bundesplatz. Da steigen Sie in die U9 um, fahren Richtung Osloer Straße drei Stationen. DannSie kommen Sie am Bahnhof Kurfürstendamm an.“
„Danke schön!“

