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1)
A: „Entschuldigen Sie! Ich will in die DeutscheDeutsch Staatsoper gehen, und können Sie mir bitte mich den Weg zum Konzerthaus sagen?“	Comment by Microsoft Office User: これからDeutsche Staatsoperに行きたいという意味ですが、、、

B: „Ja genau! Am einfachsten, herauskommengehen Sie aus der Staatoper zurzu die Straße Unter den Linden heraus. Dann gehen Sie diese Straße links in die Straße ein Stück weitbisschen bis zumnach die Gouverneurshaus. Bei derDort gehen Sie links noch einmal links in die Charlottenstraße, und Sie müssen bald einen den Park bald sehen. Dieser Platz heißt der Gendarmenmakt, und gibt es dort einigemanchen Gebäude. Auf dem steht das Konzerthaus, und Sie werdenmögen das finden. Alles klar?“	Comment by Microsoft Office User: genauを使うと相手に対して「その通りだ」という意味になるんで、ここの文脈では使いません。

A: „Ja, Vielen Dank. Schönen Tag!

[bookmark: _GoBack]B: „Bitte schönSchön!“

2)
A: „Wir wollen zum U-Bahnhof Kurfürstendamm. Weißt du, wie wir dahindem kommen?“

B: „Das ist eine schwierige Fragefrage. Ihr fahrtFahrt ihr mit der S2 bis zumzu den Bahnhof Südkreuz. DortNächsten steigt ihr in die S41 oder S47 um. Ihr kommt dann baldsollt zum Bahnhof Bundesplatz ankommen, und dann sollt ihrIhr in die U9 Richtung Osloer Straße Bahnhof umsteigen. Der vierteviersten Bahnhof ist euerdein Ziel, Kurfürstendamm.	Comment by Microsoft Office User: bis Südkreuzだけでも可。	Comment by Microsoft Office User: sollt ihr ... umsteigenは命令法に近い強い表現なので、steigt ihr ... umの方が良い。

A: „Der Weg ist allerdings schwierig doch!“

B: „Ja, er ist er. Oder, ihr könnt mit der S2 fahren, aber aussteigt nicht inauf Südkreuz aus, sondernund fahrtfahren bis Anhalter Bahnhof. Dort geht ihrGehst ihr ein kleines Stückbisschen zur Möckernbrückezu Möckembrücke, und steigtsteigst in die U1 Richtung Bahnhof Uhlandstraße. Der vierteviersten Bahnhof ist Kurfürstendamm.“	Comment by Microsoft Office User: Ja, er ist es. でも可。

A „Wir findenfindet diesendieser Weg gut. Danke schönSchön!“
B „Bitte schönSchön.“
