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Thema: Stadtplan und Wegbeschreibung （基礎単語の勉強）
	der Stadtplan (都市の地図), die Wegbeschreibung (道案内)
I	Orte und Richtungen
	der Ort, die Orte (場所), die Richtung, die Richtungen (方角)
oben, in der Mitte, unten (上に、真ん中辺に、下に)
rechts, links (右に、左に), vorne, hinten (前に、後ろに)
im Norden, im Süden, im Osten, im Westen, im Nordosten, im Nordwesten, im Südosten, im Südwesten (北側／南側／東側／西側／北東側／北西側／南東側／南西側、省略記号 N, S, O, W, NO, NW, SO, SW)
nördlich von ..., südlich von ..., östlich von ..., westlich von ... (...の北／南／東／西側に。vonは3格を伴う前置詞：westlich von der Autobahnなど。男性名詞、中性名詞では von dem が vom に合併するのが多い：nördlich vom Museum など。またこれらの単語をvonを使わず2格と使う時もある：nördlich des Bahnhofs) (同じくnordöstlich, südöstlich, nordwestlich, südwestlich)
nach Norden (北へ), nach Südwesten, nach rechts, nach oben, nach vorne, nach hinten (schau nach vorne! 前を見なさい, schau nach hinten! 後ろを見なさい).
3格を取る前置詞：vor 前に, hinter 後ろに, neben 横に, zwischen 間に, bei のところに, zu / zur [= zu der] / zum [= zu dem] へ, bis zu/zur/zum まで (vor dem Rathaus, hinter dem Museum, neben dem Opernhaus, zwischen dem Theater und der Bibliothek, bei der Universität, zum Kindergarten)

II	öffentliche Verkehrsmittel in Berlin
	öffentlich (公共の), das Verkehrsmittel, die Verkehrsmittel (交通機関)
die Bahn (電車), die Fernbahn (長距離列車), der Nahverkehr (近距離運輸), die S-Bahn (市内高速鉄道), die U-Bahn (地下鉄, Untergrundbahnの略) (www.bvg.de), die Straßenbahn (路面電車), der Bus (バス), die Fähre (フェリー), der Nachtbus (夜行バス), das Taxi (タクシー), das Flugzeug (飛行機)
fahren (交通機関に乗って行く): mit der Bahn fahren (電車に乗る), mit der U-Bahn fahren (地下鉄に乗る), mit dem Bus fahren (バスに乗る); gehen (歩いて行く), der Fußweg (歩道、歩行), fliegen (飛ぶ、飛行機に乗る)
ein|steigen (乗車する), aus|steigen (下車する), um|steigen (乗り換えする)
der Bahnhof (電車の駅、地下鉄を含むが、路面電車を含まない), die Haltestelle (バスや路面電車の停留所) (die Straßenbahnhaltestelle, die Bushaltestelle), die Station (駅、停留所), die Endstation (終点), der Flughafen (空港)

III	der Straßenverkehr
das Auto (乗用車), mit dem Auto fahren (車に乗る)
das Fahrrad (自転車), mit dem Fahrrad fahren (自転車に乗る)
die Straße (道路、車道、車で行ける道に限って使う), der Weg (道、主に歩行者や自転車で使う道に使), der Platz (広場), die Kreuzung (交差点), die Ampel (信号), die Autobahn (高速道路), die Stadtautobahn (市内高速道路), die Brücke (橋), über die Brücke gehen/fahren (歩いて／乗り物に載って橋を渡る)
rechts/links ab|biegen ([車・自転車等で]右／左に曲がる), rechts/links gehen (右／左に曲がって歩く), geradeaus fahren ([車・自転車等で]まっすぐ進む), geradeaus gehen ([歩いて]まっすぐ進む), die Straße überqueren (道路を横切る) (歩く場合はüber die Straße gehenともいう)

IV	öffentliche Gebäude
das Gebäude (建造物): das Rathaus (市役所、区役所), die Polizeiwache (交番), die Feuerwehr (消防署), das Gericht (裁判所), das Gefängnis (刑務所), das Museum (博物館。複数die Museen) (das Kunstmuseum (美術館), das Technikmuseum (技術博物館), das historische Museum (歴史博物館) ...), das Theater (劇場), das Opernhaus (オペラハウス), die Bibliothek (図書館), die Universität (総合大学), die Musikhochschule (音楽大学), die Kunsthochschule (美術大学), die Schule (学校、高校まで、幼稚園を除く): die Grundschule (小学校), die Oberschule, die Hauptschule, die Realschule, das Gymnasium, die Sonderschule, die Gesamtschule; der Kindergarten (幼稚園)
www.berlin.de
